

**CURIERUL CREȘTIN**

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 30 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiunile se primesc după învoială.

Partea oficială.

## VIZITAȚIA CANONICĂ DIN VARA ANULUI 1924.

*Venerați Frați!*

Biserica lui Hristos, trăiește în conștiința vie a credincioșilor săi, care însușește faptele, conformându-le adevărului credinței, Evangheliei Domnului Isus, din care se nutrește.

Existența Bisericii este, credința vie a sufletelor, carea lucrează.

Aceasta-i viața Bisericii. Tot restul este artificiu pieritor.

A trezi conștiințele, a revărsa asupra lor lumina Evangheliei, este a da viața Bisericii. Orice alte mijloace nasc numai *iluzia* vieții.

Biserica trăiește prin adevărul credinței, tradus în viață.

Neprețuitele comori ale credinței mi-s'au deschis în adâncurile sufletului bun al poporului, de care eu drag m'am apropiat, și-n vizitația canonică din urmă.

Cu puterea împrumutată din adâncurile acestui suflet, voiu urmări mai departe cărarea apostolatului, întru zidirea Bisericii Domnului, așa precum urmează :

In 19 Iunie	Jibou	—	Prodănești
" 20 "	Ciglean	—	Creaca
" 21 "	Rrebi	—	Moigrad
" 22 "	Orte'ec	—	Țigani — Panic
" 23 "	Recea	—	Vârșolț
" 24 "	Horeclean	—	Badon
" 25 "	Guruslăul ungiuresc	—	Borla
" 26 "	Bocșa română	—	Husmezeu
" 27 "	Curitâu	—	Lompert — Șarmășag
" 28 "	Sighetul Silvaniei	—	Șamșod — Ser
" 29 "	Chieșd	—	Corond
" 30 "	Bicaz	—	Ciuta — Corni
In 1 Iulie	Babța	—	Giurocuta
" 2 "	Supurul de sus	—	Derșida
" 3 "	Bobota	—	Moiad
" 4 "	Hidig	—	Doh — Dumuslău
" 5 "	Giurtelac	—	Mălădia
" 6 "	Criștelec	—	Cehei
" 7 "	Bădăcin	—	Ilișua
In 8 Iulie	Siciu	—	Periceiu.

Cu drag Vă invit și cu acest prilej, Venerații și iubiiții mei Frați, la această muncă, pentru a deschide izvoarele vieții, celor însetați de viață.

Angajați întru slujba Domnului Isus, care a venit, ca viața să aibă și din prisosință să aibă tot omul ce intră în lume : să plinim slujba sfântă, din tot sufletul.

*Darul Domnului cu voi.*

*Dragostea mea, cu voi cu toți, întru Hristos Isus. Amin.*

Gherla, dela reședința Noastră episcopescă, în Dumineca Samarinenței, anul Domnului 1924.



**Anul sfânt.**

Preafericitul Părintele și Patriarhul Nostru Papa Piu XI. va decreta cu prilejul praznicului Înălțării Domnului — că anul viitor 1925 va fi *anul Sfânt*, bineprimit Domnului, când în Roma, cetatea vecinică și leagănul originii și credinței noastre, se deschid pe seama celor ce vor peregrina acolo — o mulțime de daruri spirituale.

Din ocaziunea aceasta este obiceiul strămoșesc ca înșiși credincioșii creștini din lumea întreagă să oferească Păstorului Suprem, preasfântului Patriarh al Romei — instrumentele — de cari se folosește la deschiderea și închiderea Porților Sfinte ale celor 4 Basilici patriarhale din Roma. — Așa la anul sfânt 1900 — catolicii din lumea întreagă au contribuit cu daruri în bani — ca Papa Leon XIII. de fericită pomenire — să aibă la săvârșirea acelei rânduieli sacre — unelte de lipsa în aur. — Prin aceasta se arată că Episcopii și credincioșii nu numai sunt în strânsă legătură de credință și de dragoste cu Vicarul lui Isus Hristos pe pământ, ci doresc ca ei să fie ca și niște instrumente față de comorile — pe cari El înșuș le împărțește în chip deosebit și le samănă în poporul creștinesc.

Pentru a contribui și dieceza noastră cu o parte cât de mică în aceasta privință, lăsam On. Fraților Voastre ca în Dumineca Rusaliilor din acest an, ori în vre-o Duminecă proximă după Rusalii — să dispuneți a se face colecte în bani între popor la sfânta Liturghie. — Banii adunați se vor străpune aici — pe calea oficiilor proto-popești, cari Ne vor raporta cât s'a colectat în fiecare parohie, și în fiecare filială.

Din șed. cons. 20 Maiu 1924.

Nr. 1705.

**NUMERI.**

Onoratul Sever Groze paroh în Lechința D. Bistriței) este numit *pro-*

*topop onorar* cu facultate de a putea purta brâu roșu.

Din sed. cons. 20 Mai 1924.

Nr. 1945.

Onoratul Nicolae Pop paroh în Nimigea ungiurească (D. Becleanului) este numit *protopop onorar* cu facultate de a putea purta brâu roșu.

Dat în Nimigea ungiurească cu ocaziunea vizitațiunii canonice ținute la 17 Mai 1924 și publicat în ședința consistorială ținută la 20 Mai 1924.

Nr. 1943.

Onoratul Ilie Inga paroh în Arcația (D. Bistriței) este numit *protopop onorar* cu facultate de a putea purta brâu roșu.

Dat în Arcația cu ocaziunea vizitațiunii canonice ținute la 11 Mai 1924 și publicat în ședința consistorială ținută la 20 Mai 1924.

Nr. 1947.

Onoratul Mihailu Baciu paroh în Feleac (D. Bistriței) este numit *protopop onorar* cu facultate de a putea purta brâu roșu.

Dat în Feleac cu ocaziunea vizitațiunii canonice ținute la 10 Mai 1924 și publicat în ședința consistorială ținută la 20 Mai 1924.

Nr. 1946.

Onoratul Iuliu Sonea preot în Cociu (D. Becleanului) este numit *paroh*.

Dat în Cociu cu ocaziunea vizitațiunii canonice ținute la 18 Mai 1924 și publicat în ședința consistorială ținută la 20 Mai 1924.

Nr. 1949.

Onoratul Emil Butuza preot în Șomfalău (D. Bistriței) este numit *paroh*.

Dat din vizitația canonică de primăvară 1924 și publicat în ședința consistorială ținută la 20 Mai 1924.

Nr. 1950.

Onoratul Vasile Bota preot în Sig (D. Valcăului) este numit *administrator parohial* la parohia Remetea (D. Șomcutei).

Din șed. cons. 20 Mai 1924.

Nr. 1944.

**Concurs**

la parohii.

Parohia *Groși* (D. Băii mari) se curentează cu termenul **30 Iunie 1924.**

Din șed. cons. 20 Mai 1924.

Nr. 954.

Parohia *Satul nou de sus* (D. Băii Sprie) se curentează cu termenul **30 Iunie 1924.**

Din șed. cons. 20 Mai 1924.

Nr. 1953.

Doritorii de a dobândi vre-unul din aceste beneficii parohiale să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopesc în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Estras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 1923/24; în caz, că școala în anul școlastic trecut n'a funcționat, atestat oficios că pruncii totuși au fost catehizați.

4. Estras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autenticate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

**România Ilustrată și Istorică.**

La cercarea în Minister al Cultelor și Artelor prin adresa Nr. 22263. — atragem atențiunea On. Fraților Voastre că D. profesor A. D. Atanasiu — din Iași — Strada Barboi Nr. 3, a alcătuit o Hartă — tablou artistic, ilustrat și executat în colorii; *România Ilustrată și Istorică*, condus de gândul de a contribui la dezvoltarea ideii de unitate sufletească a tuturor Românilor

Acest tablou în dimensiuni de 0 80 pe 0 65 — prin aspectul general de frumusețe, de bogăție de sacrificii ale neamului, de cultură și de artă proprie a rasei române, dintr'o privire impresionantă pe privitori și produce o emoție estetică.

Prețul unui exemplar e 40 Lei, iar de lux 50 Lei. — La comenziile dela 5 exemplare în sus spesele de expediție recomandată cu ramburs cad în computul administrației hârtii.

Se poate comanda de la autor — cum și dela „Cartea Românească” București.

Din șed. cons. 20 Mai 1924.

Nr. 1889.

+

**Necrolog**

Cu durere vestim Veneratului Cler, că Onoratul *Alexadru Cadar* paroh în Chișfalău (D. Eriului) a repausat în Domnul în ziua de 27 Aprilie a. c. în anul 73 al vieții și 49 al preoției sale.

Onorat Fraților Voastre să faceți pentru odihna adormitului rugăciunile pii îndatinate la altarul Domnului.

Din șed. cons. 7 Maiu 1924.

Nr. 1773.

**CONCURS**

la post de cantor-învățător.

Postul de *cantor-învățător* dela școala primară din Sighetul Marmăției cu retribuțiunea: ca cantor primește:

- a) din fondul porțiunii canonice 2080 Lei.
- b) chiria localurilor de prăvălie 2475 Lei.
- c) venite ștolare 2000 Lei.
- d) cvartir: 2 camere, bucatărie și celelalte.

Ca învățător va primi salariul dela stat.

La concurs vor fi preferiți cei ce au cunoștință muzicală și sunt capabili de a instrua și a conduce cor.

Nr. 1979.

**Termenul concursului se fixează cu 30 Iunie 1924.**

Petițiile împreună cu extrasul matricular de boțez, diploma de învățător, atestatul de serviciu și moralitate să se înainteze senatului școlastic. Acesta făcând alegerea, va înainta aci toate actele prin protopopul districtual. În toate locurile unde e de lipsă transcrierea ajutorului de stat, să se înainteze încă: atestatul de competență comunală, tabela de calificare a învățătorilor petiționari, libelele de plată a învățătorului ales, și petiția senatului școlastic pentru transcrierea ajutorului de stat. Protopopul districtual să ne raporteze tot atunci, că învățătorul de mai înainte în ce zi și din ce cauză și-a părăsit postul, că ajutorul de stat până când l-a ridicat, și că învățătorul nou ales în care zi și-a ocupat postul.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu.**



## Partea neoficială.

### **Activitatea de administrator a episcopului Mihail c. Pavel.**

(Urmare).

Cine nu va pricepe câtă supărare și câte neplăceri cășună unele fapte ca aceste guvernului diecezan, cu atât mai vârtos: ca prin astfel de fapte Ni se pun pedeci în organizarea diecezei spre ce Ne consacram toată niziunța. — Poporeni astfel agitați, tulburați și se- cuși se revoaltă în contra ordinațiunilor și dispozițiunilor Noastre, nu voiesc a primi pe preoții de aici dispuși, pretind a defig dânsii în parohia lor soluțiune preotească și toate competențele stolare, micșorându-le toate după plac, și pofind contract sau deobligațiune dela preoți, că nici când vor pretinde mai mult; și daca de aici li-se impune acelor poporeni cu asprime observarea ordinațiunilor și a Șemelor stradate, în cari se defig competențele, îndată amenință cu trecerea la neunire, ba unii și încep a face pașii pentru acest scop. — Iată urmările cele triste ale agitațiunilor, a pactărilor, tulburărilor și contractelor ce se fac prin unii preoți între — și cu poporeni, — apoi astfel nici va putea înflori Biserica și Religiunea, nici se va putea organiza dieceza, nici va putea prospera statul preotesesc.

Deci ca nu cumva răul, ce urmează din agitațiunile cele fără rușine, și fără conștiință a unora preoți, să ajungă la culmea sa, deși cu inimă plină de durere și întristare suntem necesitați a folosi mijloacele cele mai aspre pentru cei vinovați în asta privință. — Din acest punct de vedere cu durerea sufletului am fost necesitați a judecă, și în aceste zile, pe trei preoți vinovați în aceasta privință cu toată asprimea; — ba pe doi pe lângă suspensiune, încă și la închisoare pe timp mai îndelungat; și tot din acest punct de vedere deși cu durere, căci pentru unii preoți neascultători și nepricepători sun-

tem necesitați a strada ordinațiuni, cari sunt rușinatoare pentru întreg clerul diecezan, totuși până când vom putea ținea sinoade și vor putea decide acele trebile diecezane, se află acest consistor îndatorat de a orându următoarele:

1. Susținem circularul Nostru în acest obiect dat în 20 Iunie 1873 Nru 1550.

2. Incât pedepsele acolo expuse sunt prea blânde pentru unii preoți ca aceia, cari prin călcarea ordinațiunilor Noastre, prin agitațiuni și corupțiuni malițioase conturbă pacea și liniștea, împiedecă progresul salutar, dau anza la atâtea neplăceri și daune spirituale și materiale, — adăogem: că acei preoți, cari vor greși în aceasta privință pe lângă aceea că nu vor dobândi parohia, pentru care agitează, și pe lângă aceea că vor fi suspinși dela oficiul și beneficiul în care se află, încă vor fi pedepsiți și cu închisoare pe un anumit timp amăsurat mărimii păcatului.

3. Cu aceasta pedeapsă se vor muștra nu numai acei preoți, cari vor amăgi și vor corumpe pe poporeni în modul și mijloacele mai sus enumerate, ci și unul ca acela, care numai cu un cuvânt, va zice numai baremi unuia poporean din cutare parohie vacantă: ca să-l primească și să-l ceară pe dânsul de preot.

(Va urma):

## **LIBRĂRIA DIECEZANĂ**

are în depozit potire, discuri, stelute, chivote, etc. vase sfinte executate și aurite ireproșabil, cu garanță despre calitatea aurului. Potire dela 2000 Lei în sus după model. La cerere se trimite descrierea și se indică prețul. — Potire vechi se pot repara și auri cu garanță; de prezent repararea și aurirea unui potir este 1200—1400 Lei.

Pentru partea neoficială răspunde: Iosif Sângeorgean